

# 郵儲銀行金融賦能 助力民營經濟破浪前行

春風和煦，萬物盎然，在民營企業座談會後，民營經濟發展再度迎來春天，如何大力解決民營企業融資難、融資貴的難題，成為時代賦予銀行的新使命和重大課題。在這場金融支持民營企業的「春風行動」中，中國郵政儲蓄銀行早已蓄勢待發，為民營經濟發展精心「澆水施肥」，播撒下希望的種子。截至2025年1月末，郵儲銀行民營企業貸款餘額超2.5萬億元（人民幣，下同），較上年同期增長超1900億元。郵儲銀行務實高效的金融服務和真金白銀的實際投入，為民營企業築起了一道堅實的金融後盾。

## 助力民營企業爬坡越坎健康發展

「這次的民營企業座談會給我們企業家吃下了定心丸，民營經濟新的春天又要到了。」新希望集團董事長劉永好分享參加民營企業座談會的感受時說道。新希望集團有限公司是一家現代農牧與食品產業為主營業務的民營企業集團，是中國最大的肉、蛋、奶綜合供應商之一，集團資產規模超3400億元，其發展軌跡印證着中國民營經濟



▲郵儲銀行為新希望集團的豬場建設項目提供資金支持。

的蓬勃脈動。值得一提的是，在這條成長之路上，始終有郵儲銀行如影隨形的金融支撐。

作為國內生豬養殖龍頭企業，新希望集團其核心業務發展與資金鏈穩定性密切相關。郵儲銀行以新希望集團生豬養殖板塊的融資需求為金融服務入口，通過提供項目貸款、流動資金貸款、債券投資、公司+農戶貸款等多項金融產品，支持新希望集團生豬養殖項目建設和集團整體業務的全面發展。銀企雙方合作以來，郵儲銀行為企業提供的貸款資金支持超40億元，支持豬場建設項目6個，涉及棟舍71個。「近年來，集團在成都的投資和發展取得了顯著成效。成都營商環境優越、對民營企業的支持有力，為企業發展提供了良好的條件。」劉永好特別強調。

不僅如此，針對新希望集團龐大的供應鏈網絡，郵儲銀行四川省分行直屬支行還創新「核心企業+供應商」「核心企業+養殖戶」普惠服務模式，上線以新希望集團為核心的產業鏈e貸業務，發放上游入庫單貸、下游飼料貸、食品採購貸，單筆授信額度最高達500萬元，累計放款近5000萬元，為

產業鏈上的企業解決了融資難題。

民營企業爬坡越坎、健康發展，離不開「真金白銀」的支持。摩爾線程，作為國內首家在功能上全面對標國際巨頭並實現規模化量產的GPU企業，致力於為人工智能、圖形渲染、數據中心等場景提供高效的加速計算解決方案，旨在推動國產GPU技術實現自主可控，降低對國際巨頭的依賴。面對集成電路行業的高門檻和摩爾線程特定的金融需求，郵儲銀行北京分行迅速行動，深入剖析企業狀況，為其「量身定制」了專屬的金融服務方案。通過高效的內部聯動和精準的風險評估，郵儲銀行北京分行在短時間內就完成了對摩爾線程的授信批復，並成功投放了貸款，為企業的研發和生產提供了有力的資金支持，助力其加速成長。

## 打造金融「支小助微」的動力引擎

破除融資高山，鋪設普惠金融高速路，才能讓民營企業輕裝上陣。2024年10月，國家金融監督管理總局、國家發展改革委牽頭建立了支持小微企業融資協調工作機制，搭建起銀企精準對接的橋樑，引導信貸資金快速直達小微企業。深耕普惠十八載，郵儲銀行切實推動小微融資協調機制落地見效，深化「敢貸、願貸、能貸、會貸」長效機制建設，在創新中打造金融「支小助微」的動力引擎。

「既要維持生產，又要建設廠房、購置設備，還有貸款即將到期，壓力實在太大了。郵儲銀行為我們節省了不少費用和時間，企業可以安心投入生產經營，這可真是及時雨！」湖北省洪湖市某電纜股份有限公司負責人滿心歡喜地說。

該公司是一家從事電纜生產與銷售的企業，年銷售額約3.8億元。郵儲銀行洪湖市支行在該企業1000萬元貸款資金到期前，主動聯繫企業，採用綠色通道為客戶辦理了續貸手續，着力解決小微企業貸款接續資金成本高的問題，降低企業的「續貸」焦慮。

在深圳，為深入了解粵港澳大灣區各類市場主體金融需求，面向更多民營企業精準匹配金融服務，郵儲銀行深圳分行在加強政、銀、保、企四方對接的同時，持續組織轄內支行開展「五進入」「小微企業大走訪」等活動，進一步延伸普惠金融服務觸角，為企業「面對面」「點對點」提供產品宣介與服務對接。

深圳市某小微外貿企業專注跨境文具與燈具貿易，主營環保認證文具、智能照明燈具等產品，通過珠三角產業鏈供應鏈及香港出口樞紐布局歐美、東南亞市場。儘管企業年出口額穩步增長、貿易鏈條穩定，卻因缺乏固定資產，長期面臨訂單增長快、資金周轉難的壓力，傳統信貸渠道難以滿足其急迫需求。

郵儲銀行深圳分行在得知企業的融資困境後，通過穿透式調研，核驗其報關數據、進出口交易額波動率等核心經營指標，結合大數據分析完成授信評估。企業通過線上申請，秒出額度，僅3個工作日即獲批57萬元貸款，支持隨借隨還，資金將用於加急物流及海外倉備貨。企業負責人表示：「純信用模式與跨境貿易短周期特性高度契合，專研的高效協調更讓我們感受到政策支持的溫度。」

這僅是金融助力深圳民營企業發展的一個縮影。據了解，2024年深圳市民營企業數量超260萬家，民營經濟一直以來都是深圳經濟社會發展的重要引擎。郵儲銀行多渠道推動金融服務下沉，謀定而動打破金融服務瓶頸，主動為小微企業發展「供氧輸血」，成為助力深圳民營經濟發展的一大支撐。



▲郵儲銀行工作人員在紡織企業進行貸後回訪。

## 「全周期金融服務」 陪伴科技型企業成長

在天津某實驗室裏，承載着國產汽車供應鏈自主創新使命的車用膠管正在經歷極端環境測試；在貴州一生產線上，雙層共擠電線技術以其獨特的優勢，正逐步重塑着行業的標準；而在蘭州，記憶合金的研發與應用，正不斷為醫療、航天等領域帶來新的機遇……科技「小苗」漸成「大樹」，需要金融「活水」進行全生命周期精準滴灌。郵儲銀行通過構建覆蓋企業全生命周期的金融服務體系，正以「陪伴者」的角色，助力科技型企業完成從破土萌芽到參天大樹的跨越。

在天津中冠汽車部件製造有限公司，隨着中國新能源汽車技術的迅猛發展，市場對汽車配件的性能、精度和環保要求不斷提升。天津中冠近年來面臨行業技術快速迭代的壓力。企業負責人坦言：「技術升級迫在眉睫，但資金缺口成了最大的『攔路虎』。」

一籌莫展之際，郵儲銀行天津大港區支行再次精準出手，以500萬元「科創貸」助推技術攻堅，讓這家專精特新企業持續領跑新能源汽車供應鏈。事實上，這已是郵儲銀行天津大港區支行與天津中冠的「二次攜手」。早在2020年，郵儲銀行便建立服務檔案，持續跟蹤該公司技術路線與市場動向，在關鍵節

點及時注入金融動能。

跨越千里，貴州中邦線纜集團的成長軌跡同樣鐫刻着金融陪伴的印記。從2018年200萬元「及時雨」澆灌出首創的雙層共擠技術，到2023年2000萬元單筆額度最高、首筆純信用「專精特新」貸款支持二期廠房建設，郵儲銀行長順縣支行用五年時間見證了企業逐漸成長為西南超大型電纜現貨供應商。「郵儲不僅是第一家支持我們的銀行，更是企業成長路上的『好搭檔』，總能在困難時及時伸出援手。」中邦線纜集團總經理李瑤坦言。

服務民營經濟，耕耘普惠小微，貴在久久為功。在蘭州，蘭州西脈記憶合金股份有限公司手握81項專利，構建起覆蓋「產、學、研、醫」相結合的創新網絡。即便這樣的「硬科技」企業，也曾面臨500萬元的採購資金缺口。郵儲銀行蘭州市分行啟動快速響應機制，48小時內完成「科創e貸」審批放款，並給予最大利率優惠。自2023年建立合作以來，該分行已累計向西脈投放信貸資金1000萬元，以持續精準的金融活水滋養民營科技型企業成長，彰顯普惠金融「潤物細無聲」的持久力量。



▲郵儲銀行貴州長順縣支行工作人員走訪中邦線纜集團。

## 給「輕資產」裝上金融「風火輪」

「踏風火輪破蒼穹」，今年春節檔「現象級」電影《哪吒2》以國漫之光締造中國影史新神話。在成都這片湧動着創新基因的文化沃土上，郵儲銀行四川金牛區支行以金融之力化身文化產業「超級賦能者」，以「創新產品、精準服務、科技賦能」破解文化產業「輕資產、高風險」的融資困局，為企業送上資金支持。

2024年4月，「時空變調—山西古建築數字藝術展」在山西博物院開幕，一經推出，參觀首日人數就突破千人。據了解，該展覽是由成都烽火數字科技有限公司策劃出品，本次展出成功的背後正是郵儲銀行金牛區支行的創新支持。

針對文化產業「輕資產、重創意」的特點，郵儲銀行金牛區支行突破傳統信貸模式，以「知識產權質押+科創融資」組合產品為企業提供專項授信，破解產品製作中期資金瓶頸。在此之前，該支行組建了「文創金融服務專班」，多方面了解其IP價值進行評估，量身打造其專屬的聯動

方案：在展覽製作階段，提前鎖定客戶需求，為其開發授信額度，使企業能在展覽落地前同步啟動相關衍生品開發，搶佔市場先機。

去年9月，收錄了成都市金牛區千年歷史的方志書籍《興鑿·金牛》正式發布。鮮有人知的是，在《興鑿·金牛》進入出版的關鍵階段，公司遭遇了資金瓶頸。由於項目需要在古籍數字化修復、三維地圖建模等方面進行大量技術投入，資金缺口一度高達上百萬元。就在這時，郵儲銀行金牛區支行憑借敏銳的「文化價值預判」，主動出擊，為公司提供了中長期貸款，及時解了燃眉之急，確保了項目的順利進行。

令人欣喜的是，如今該書已入選《中華人民共和國年鑒》志鑒系列，並依托郵儲銀行線上線下雙渠道開啟「金融+文化」傳播新範式：線上通過社交平台等渠道，為企業積極宣傳；線下聯合企業舉辦圖書分享會，帶動傳播金牛區傳統文化底蘊。



▲郵儲銀行工作人員走訪客戶。

▲郵儲銀行工作人員走訪專精特新企業。